
 
 

 

 

   

 
 

 
 

  
 

 

  
 

  
 

 

VLIV NUTRIČNÍHO DOPLŇKU S OBSAHEM 

ARGININU, ANTIOXIDANTŮ, VITAMÍNU B 

A RYBÍHO OLEJE NA ZLEPŠENÍ KOGNITIVNÍCH FUNKCÍ 

U STARŠÍCH PSŮ

Úvod

Nedávná klinická studie se zabývala účinkem podávání krmiva, 

obohaceného o kombinaci živin, na kognitivní funkce u psů.1

Studie, vedená po dobu 6 měsíců, potvrdila, že dlouhodobé 

podávání kombinace živin s obsahem antioxidantů, vitaminu 

B, rybího oleje a L-argininu může mít pozitivní vliv na kognitivní 

funkce. Studie potvrdila význam výživy při sledování rizikových 

faktorů, které mají vliv na stárnutí mozku. Výživa pomáhá před-

cházet vzniku kognitivní dysfunkce v souvislosti s věkem.1

Kognitivní funkce se u psů zhoršují s přibývajícím věkem2 a rych-

lé stárnutí mozku u psů vede k syndromu kognitivní dysfunkce 

(CDS).3,4 Jedná se o stav podobný humánní demenci včetně      

Alzheimerovy choroby (AD), proti které dosud není známa účin-

ná terapie.1 Prevalence CDS byla zaznamenána v rozsahu mezi        

28 - 29,5 % u psů ve věku 11 - 14 let a v rozsahu 47,6 - 68 % u psů 

starších 15 let. 5,6

Rizikové faktory CDS nejsou ještě zcela prostudovány7, ale jsou 

již známy některé nutriční faktory, které mají s jejím výskytem 

souvislost. Jedná se o nedostatek DHA, vysoký obsah homocys-

teinu v krvi, nízký obsah vitamínů B6, B12 a kyseliny listové.1 

Kombinace živin, využitá v nové studii, obsahuje rybí olej, argi-

nin, vitamíny sk. B a vybrané antioxidanty. Rybí oleje, jako jsou 

olej ze sledě, olej z mořské bílé ryby a olej ze štikozubce, obsa-

hují DHA a EPA. Vyrovnávají nedostatek DHA a mají protizánětli-

vé účinky. 8,9 L-arginin podporuje syntézu oxidu dusnatého (NO), 

který úzce souvisí s krevním oběhem, kontrolou krevního tlaku 

a kognitivními funkcemi.10,11 Vitamíny sk. B jsou prevencí, popř. 

vyrovnávají případný nedostatek vitamínů sk. B a snižují riziko 

zvýšené krevní hladiny homocysteinu. 12-14
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Vitamíny sk. B

EPA a DHA mají zásadní 
neuroprotektivní a protizánětlivou 
úlohu. 15-17

Antioxidanty zahrnují mnoho látek, které mají 
schopnost likvidovat volné radikály buď prevencí 
jejich vzniku nebo jejich odstraněním předtím, 
než způsobí poškození v organismu.18 
Podávání antioxidantů (jako jsou vitamíny E a C) 
ve výživě pomáhá při obnovení vyváženosti 
a při snížení oxidativního poškození. 

Určité vitamíny sk. B, především thiamin 
(B1), pyridoxin (B6), kyselina listová (B9) 
a kobalamin (B12) jsou velmi významné 
pro vývoj nervové tkáně a také pro kogni-
tivní funkce. Doplněk vitamínů sk. B snižuje 
riziko jejich defi citu a také riziko akumulace 
homocysteinu, tím dochází ke snížení jed-
noho z rizikových faktorů zhoršení kognitiv-
ních funkcí. 19-21

L- arginin je aminokyselina, metabolizo-
vaná v buňkách včetně neuronů, na oxid 
dusnatý (NO). Nervová aktivita během 
kognitivních funkcí je úzce spojena 
se zvýšeným průtokem krve v dané oblasti. 
Ten je primárně zprostředkován NO.16

Předchozí výzkum prokázal pozitivní vliv kombinace živin ve složení rybí olej, vitamíny sk. B, antioxidanty a arginin na zlepšení             
kognitivních funkcí u stárnoucích koček.22 Nová studie byla provedena za účelem ověření, zda stejná kombinace živin přináší 
obdobné benefi ty stárnoucím psům. 
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Cíl studie
Studie se zaměřuje na hypotézu, která předpokládá možnost 
zlepšení kognitivních funkcí u stárnoucích psů obohacením výživy               
o kombinaci živin, obsahující antioxidanty, vitamíny sk. B, rybí olej             
a L-arginin. Uvedená kombinace živin je zde označována jako Kom-
binace živin pro ochranu mozku (BPB - brain protection blend).

Přestože mezi kontrolní skupinou a skupinou psů, kterým bylo 
podáváno krmivo s nutričním doplňkem, nebyly zaznamenány 
signifi kantní rozdíly v základních rozlišovacích a egocentrických 
úlohách, psi krmeni obohaceným krmivem vykazovali signifi -
kantně lepší výsledky při složitějších rozlišovacích a egocent-
rických prostorových úkolech. Metabolomická analýza potvrdila 
zvýšené plazmatické hladiny argininu, alfa tokoferolu (vitamín 
E), omega -3 mastných kyselin dokosahexaenové (DHA) a eiko-
sapentaenové (EPA), což dokazuje očekávanou vstřebatelnost a 
metabolizaci doplněných živin. 

Výsledky

Metodika studie
Starší psi (ve věku 9,1 až 11,5 let) byli krmeni kompletním a vyvá-
ženým krmivem bez doplňků nebo testovaným krmivem s kom-
binací rybího oleje, vitamínů sk. B, antioxidantů (vitamínu E, C 
a selenu) a argininu. Hodnocení kognitivních funkcí bylo prove-
deno před zahájením studie za účelem stanovení základní úrov-
ně a následně po 6 měsících: rozlišovací schopnost (lokalizace 
objektu v prostoru na základě externího podnětu), egocentrická 
rozlišovací schopnost (prostorová orientace v závislosti na pozici 
vlastního těla) s obratem (k posouzení exekutivní funkce, která 
zahrnuje cílené chování, rozhodování, řešení problémů, pláno-
vání, organizaci a postupné plnění úkolů). Výsledky byly porov-
nány se základní úrovní a mezi skupinami. Byla provedena také 
metabolomická analýza a porovnána mezi skupinami. 
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Klinický význam: Dlouhodobé doplnění výživy o kombinaci 

živin obsahující rybí olej, vitamíny sk. B, antioxidanty 

a arginin má pozitivní vliv na kognitivní funkce, především 

na složité kognitivní úkoly - exekutivní funkce, které zahrnují 

cílené chování, rozhodování, řešení problémů, plánování, 

organizaci a postupné plnění úkolů). 

V souhrnu lze vyhodnotit, že výsledky této 
studie potvrzují předpokládanou hypotézu, 
která se zabývá zdravým stárnutím mozku                     
a kognitivními funkcemi. K jejich úspěšné 

podpoře lze využít zpomalení změn v souvis-
losti se stárnutím mozku a snížení nebo 

eliminaci jeho rizikových faktorů.
Výsledky podporují další použití nutriční intervence, která vyu- 
žívá kombinaci živin, schopnou ovlivnit mozkové funkce v sou-
vislosti se stárnutím.

Graf 1 Účinek krmiva s kombinací živin na 
ochranu mozku (BPB) na výkon psů v roz-
lišovacím testu. Hodnoty jsou průměrné 
(n12 pro každou skupinu) se standardní 
odchylkou představovanou vertikálním 
sloupcem. Výkon je vyjádřen pomocí chy-
by v kritériu.          Prostorové uspořádání-0  
       Prostorové uspořádání-1 *Průměrné hod-
noty byly signifi kantně odlišné mezi kont-
rolní a BPB skupinou (P=0,0446). 

Graf 2 Účinek krmiva s kombinací živin 
na ochranu mozku (BPB) na výkon psů 
v egocentrických testech. Hodnoty jsou 
průměrné (n12 pro každou skupinu) se 
standardní odchylkou představovanou 
vertikálním sloupcem. Výkon je vyjádřen 
pomocí chyby v kritériu.   Egocentrické            
rozlišování;        egocentrické s obratem 1; 
   egocentrické s obratem2.* *Průměrné 
hodnoty byly signifi kantně odlišné mezi 
kontrolní a BPB skupinou (P=0,005 pro 
egocentrické s obratem 1; P=0,01 pro ego-
centrické s obratem 2).
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